# 争当全市高质量发展排头兵

-访市人大代表、金台区区长王润军

宝鸡融媒记者组

"今年市两会的胜利召开,吹响了 全市 2025 年奋进新征程的冲锋号。特 别是政府工作报告在回顾 2024 年工 作时,多次肯定了金台区经济社会高 质量发展的新成效;在安排部署今年 重点工作时又多次关注金台区,让我 们深切地感受到了市委、市政府对金 台区工作的关心和期望。"市人大代 表、金台区区长王润军说。

过去一年,金台区全力以赴促经

政府工作报告全面总结了过去

一年全市经济社会高质量发展的亮

眼成绩,尤其提到乡村振兴成效显

著,市人大代表、陕西杜麟寅润农牧

科技有限公司总经理林欣华对此深

有感触。林欣华说:"政府工作报告

提到加大乡村振兴力度,聚力做好

'土特产'文章,因地制宜做大林麝

养殖等特色产业,这让我们一线从

业者倍感振奋。政府不仅为产业发

展搭建了政策平台,更以'真金白

银'的投入为特色产业注入动能,这

种'努力干'的务实作风,正是我们

面持续发力,并在林麝养殖方面走出

林欣华说,过去一年,他们公司积 极响应政府号召,在特色产业发展方

企业奋进的坚实底气。

济稳增长,高质量发展取得较好成效。 经济发展、城市建设、社会民生等各个 领域 144 项工作被中省市表彰。王润军 说,下一步,金台区将持续增强"开年即 开跑"的使命感、提振"起步即冲刺"的 精气神,坚决贯彻落实市委十三届七次 全会暨市委经济工作会议和市两会精 神,聚焦项目建设,抓好总投资 508.42 亿元的249个重点项目建设,确保完成 年度投资102亿元以上。扎实推进正宇

新材料等44个制造业项目和合力叉车 数智化改造等17个技改项目,力争工 业产值突破310亿元。加快城市更新, 实施锦苑小区等85个老旧小区改造, 完成兰宝小区等 46 个老旧小区的综合 管网更新,打通改造学苑路等6条"断 头路""瓶颈路",新建金陵东路等5处 停车设施及公园游园、口袋公园。突出 惠民利民,加快推进胜利塬污水处理厂 项目等"十件民生实事",加快建设卧龙 寺九年一贯制学校、龙泉中学、金台职 教中心等项目,新增学位4600个。

金台区将苦干实干、勇毅前行,努 力在"加快建设副中心、全力打造先行 区"中干在实处、走在前列,争当全市 高质量发展排头兵。

# 努力干一起干 做强特色产业

## -访市人大代表、陕西杜麟寅润农牧科技有限公司总经理林欣华 宝鸡融媒记者组

了一条"联建合养"的新路子。公司采 取"村集体经济+企业"的发展方式, 带动周边7个村子联合成立林麝养殖 专业合作社,拓宽了村民的增收渠道。 同时,企业也享受到了政府数万元的 补贴资金。"政府'真金白银'推动产业 提质增效,企业则专注于把政策红利 转化为发展实效,这种双向奔赴让特 色产业的未来充满希望。"

今年,政府工作报告提出因地制 宜做大特色产业,并把激发民营经济

活力作为拓展发展空间的有力抓手。 林欣华说,报告中提到"常态化开展银 政企对接活动,推动支持小微企业融 资协调机制落地见效,不断增强金融 服务实体经济能力",体现了政府对民 营经济的重视和支持,也表明了民营 企业在促进乡村振兴中的重要作用。 林欣华表示,下一步,企业将扩大林麝 养殖规模,探索林麝药用价值的深度 开发,延伸产业链,为乡村振兴和农业 现代化建设贡献力量。

# 守护最美"夕阳红"需要更多专业人才

## —访市政协委员、宝鸡职业技术学院医学院临床护理教研室主任李学玲 宝鸡融媒记者组

养老服务,一头连着民心,一头 系着民生,如何让老年人安享健康、 幸福的晚年始终是全社会关注的焦 点。针对养老服务专业人才队伍建 设,记者采访了市政协委员、宝鸡职 业技术学院医学院临床护理教研室

"近年来,随着我国社会老龄化程 度持续加深,养老服务人才缺口越来 越大。"李学玲说,从养老行业人才队 伍整体情况来看,目前普遍存在从业 人员年龄偏大、专业化水平不高、区域

扬帆破浪正当时,重任干钧再奋蹄。

2025年是"十四五"规划收官之

年,是进一步全面深化改革的重要一

年。今年,市市场监督管理局(以下简

称"市市场监管局")紧盯重点任务,

谋篇布局,以"优化营商环境、规范市

场秩序、提振扩大消费、质量强企强

链、知识产权创造、提升安全水平"六

大任务为引擎,干字当头、聚势发力,

优化营商环境:刀刃向内"破梗阻"

连续3年荣获全市先进。今年,全市

市场监管部门将聚焦企业全生命周

期"痛点",深化"高效办成一件事"改

革,探索建立差异化告知承诺事后核

查和风险防范机制,推行营业执照和

市场监管领域相关许可证注销"一次

办",推动政务服务"一网通办""一窗

通办"。推动建立"个转企"审批绿色

通道,优化办理手续,年内推动一批

个体工商户转型。召开跨部门综合

监管领导小组会议,出台"综合查一

次""一业一册"实施办法,制定22个

重点行业"一业一查"合规经营指南,

推动行业牵头部门加强制度建设。深

化信用提升助力经营主体高质量发

展三年行动,加大信息归集和公示力

度,推行"公示即监管",促进企业信

用风险分类结果应用和差异化监管。

营商环境是经济发展的"晴雨表"。

市市场监管局的营商环境工作

以崭新姿态起笔 2025。

度低等问题。

针对这些现实问题,李学玲建议 相关部门加大专业人才培养力度,支 持鼓励我市中高职业院校设置养老服 务相关专业,开展"订单式"人才培养, 强化养老服务人员专业知识教育和技 术培训,提升服务水平。同时,支持构 建职业晋升通道,拓展人才成长空间。 一方面建立人才引进、培养及激励的 持续性支持机制,将养老方面的职业 技能培训纳入补贴性职业技能培训项 目,持续开展技能培训及分类分级培 养;另一方面建立完善养老服务人才 的职业技能鉴定考核激励体系,根据 级别或考核给予财政补贴,推动养老 机构为服务人才打通职业发展通道, 从而更好地"拴心留人"。

"增强养老服务人才的职业认同 感,对于提升岗位吸引力至关重要。"李 学玲建议,要着眼待遇保障、职业荣誉、 社会认同等关键因素,不断完善相关政 策及薪酬激励机制。同时,积极组织开展 评比表彰、选树典型等活动,加大对优秀 养老服务人才的褒扬激励力度,持续提 高他们的职业自豪感、获得感和社会认 同度。此外,强化劳动权益保护,营造良 好的从业环境,让更多年轻有活力的专 业人才引得来、

### 市行列,尤其是2024年,宝鸡在该 榜单中的排名比上年前移了3位。 这些令人瞩目的成绩,充分彰显了 我市工业的强大"硬核"实力。

如何在 保持现有优

-访市政协委员、宝鸡市大地纺织有限公司董事长刘红兵 宝鸡融媒记者组 势的基础上搭乘时代发展的快车 实现宝鸡工业更高质量发展呢? 刘红兵建议,相关部门整合科技创 新资源,将分散的科研机构、人才、 技术等资源进行统筹管理与调配, 促进高校、科研院所与企业之间的 技术交流与项目合作,实现创新链 与产业链的深度融合,不断强链延 链补链:持续加大对科技创新的财 政投入和政策扶持,设立发展新质 生产力相关项目的研发、成果转化 与产业化专项基金,制定相关优惠 政策,激发企业增加科技创新投入 的积极性与主动性;积极培育本土 创新型企业,重点扶持一批具有核 心技术与创新能力的"专精特新" 中小企业,引导其向新质生产力领 域拓展;加强科技创新人才队伍 建设,推动数字经济与实体经济融

合,加快传统产业转型升级,助力

宝鸡工业经济高质量发展再创新

## 办老百姓家门口的好学校

## -访市人大代表、陇县第二高级中学校长郝抓定 宝鸡融媒记者组

强化科技赋能培育和发展新质生产力

市人大代表、陇县第二高级中 学校长郝抓定在接受记者采访时 说:"政府工作报告把启动新一轮 教育强市三年行动作为加大民生保 障力度、持续提升公共服务的重要 工作之一,作为基层教育工作者,我 将赓续教书育人初心,以高质量教 育赋能乡村振兴,办老百姓家门口 的好学校。'

教育,一头系着国家的前途命 运,一头连着每个家庭的殷切期望。 郝抓定表示,学校要始终坚守为党 育人、为国育才的初心使命,落实立 德树人的根本任务,引导教师在教 育教学岗位上承担国家责任、政治 责任、社会责任和教育责任。要实施 德育引领教学质量提升的办学策 略,持续深化全员育人导师制,让 每一位教师都成为学生成长路上

在新一轮科技革命和产业变革

的浪潮中,加快培育新质生产力,已

成为推动工业高质量发展的核心驱

动力。市政协委员、宝鸡市大地纺织

有限公司董事长刘红兵在接受记者

专访时说:"宝鸡工业基础雄厚、门

类齐全,应抢抓机遇,加大科技创新

力度,依托数字科技赋能,培育和发

展新质生产力,着力构建现代化产

业体系,不断巩固全省制造业高质

特色和显著优势。2024年全市工业

发展保持强劲增长态势,规模以上

工业增加值比上年增长7.9%,且已

连续三年跻身全国先进制造业百强

刘红兵认为,工业是宝鸡鲜明

量发展排头兵地位。

的引路人,不仅关注学生的学业进 步,更关心他们的品德修养与身心 健康,帮助学生应对各种压力和挑 战,培养积极上进,阳光健康的新 时代好少年。

郝抓定说,孩子是教育的主 体。他们将坚持五育并举,注重学 生全面发展,助力学生在艺术、体 育、科技等各类社团活动中培养爱 好、发展特长,让每个孩子都有人 生出彩的机会。特别是面对高考升 学压力及新高考改革,要严格落实 "双减"政策,从拼时间、频繁考试、 简单重复、增加学习强度的误区走 出来,积极推进教学教研改革,探 索分层走班教学、精准纠错等创新 模式,在减轻学生课业负担的同 时,进一步提升学习效率,推动学 校教育教学质量不断攀升。

与城乡之间人才分布失衡、社会认可

留得住、干得好。

## 代表委员专访

# 2025宝鸡市场监管这样干

本报记者 王玲

## 规范市场秩序:铁腕治乱"护公平"

公平竞争是市场经济的生命线。 2024年,全市"铁拳"行动共出动 执法人员 3.39 万人次, 查办违法案件 1518件。今年,市场监管利剑高悬,向 扰乱市场秩序的"顽疾"发起总攻:强 化公平竞争审查和竞争秩序监管,开 展滥用行政权力排除、限制竞争执法 深化提质专项行动,依法查处自然垄 断、民生保障、技术创新等领域不正当 竞争行为,强化侵犯商业秘密、商业标 识和商业信誉执法。规范网络交易行 为,加强特定网络集中促销节点监测, 从严整治刷单炒信、虚假打折等新型 网络不正当竞争行为。强化执法效能 提升和办案机制建设,建立市场监管 领域违法犯罪情报中心和案件联合侦 办中心,发挥好秦岭生态圈、陕甘毗邻 地区执法协作机制轮值单位作用,联 合行动、协作执法,查办一批大案要案。

## 提振扩大消费:护航发展"强引擎"

消费是经济增长的主引擎之一。 2025年,市场监管以"放心消费" 为抓手,打造"敢消费、愿消费、乐消 费"新生态。全力优化放心环境,聚焦

消费集中的企业、行业、区域,培育放 心商店、放心市场、放心网店、放心餐 饮、放心景区,深化线下购物"七日无 理由退货"承诺活动,着力提升消费 者购物体验,新增一批"三秦伴手礼" 特色产品。畅通投诉举报渠道,抓好 12315数据分析,加强对敏感性、苗头 性、系统性问题识别预警,推进"诉转 案"工作。严厉打击恶意索赔,着力规 范职业索赔,力争将《依法处置牟取 不正当利益投诉举报行为暂行规定》 列入市人大立法调研课题。打造全域 放心市场,开展"守护消费"执法铁拳 行动,加大电子计价秤、加油机、充电 桩、验光仪器等计量器具综合治理力 度。强化直播电商领域产品质量、食 品安全专项抽查抽检。加大医美、教 育培训、金融保险等领域广告监管执 法力度,严厉打击编造虚假或误导信 息、夸大产品功效、违法广告等行为。

## 质量强企强链:锻造产业"硬实力"

质量是产业竞争力的核心。

去年,我市3家企业斩获陕西质 量奖,创历史新高。今年,市场监管以 "质量革命"推动产业链向高端跃升: 大力实施质量强企强链强市三年行

动,全面推行企业首席质量官制度,推 动重点行业、重点区域、重点产业首席 质量官聘任全覆盖。抓好标准稳链工 作,围绕宝汉天国家工业母机集群、钛 及新材料等重点产业链,积极开展标 准体系研究,征集培育一批支撑经济 社会高质量发展的重要地方标准,发 布市级地方标准10项,加快形成"标 准化+现代农业、先进制造业、现代服 务业、特色产业"体系。市质检中心、市 食药检测中心将推进"新型事业单位" 建设,积极承接国家级、省级、区域级 重点科研项目和实验室,打造一流公 共技术服务综合平台。

## 知识产权创造:激活发展"原动力"

知识产权是创新发展的战略资源。 宝鸡的知识产权工作连续3年省 考A级,一直走在全省前列。19个好 商标位居全省第一。今年,我市将整合 优化国家商标业务宝鸡办理窗口、国 家知识产权导航服务基地、国家和省 级信息服务网点、省级商标品牌指导 站等平台功能,建设宝鸡知识产权综 合服务窗口,提高"知保链"服务效能, 打造知识产权高能级服务体系。优化 "质押融资+保险"服务,推进知识产权

证券化。年内,争取西安专利代办处宝 鸡工作站、陕西省知识产权保护中心 宝鸡分中心落地。在钛及钛合金等重 点产业链开展专利转化"灵犀"计划,推 进重点产业地理标志培育运用促进工 程,抓好"宝鸡擀面皮""陇县羊乳""凤 县麝香"等重点产业地理标志培育。

## 提升安全水平:底线思维"筑屏障"

安全是发展的底线。

今年,市场监管以"零容忍"态 度筑牢食品、药品、产品质量和特种 设备四大安全防线。我市的食品安全 监管工作一直走在全省前列。今年, 我市继续打好"净厨清朗"攻坚战,实 施农村食品、肉类产品、食用植物油、 网络订餐等重点领域综合治理,推动 "校园餐"整治持续见效,加快"互联 网+明厨亮灶"系统迭代升级,抓好 食用农产品集中交易市场规范化管 理。加强集采中选品种、特殊麻精药 品、儿童用药、医美产品、儿童化妆品 等重点品种监管,确保药品质量安 全。在产品质量安全方面,持续改进 优化监督抽查方式,针对问题多发、 投诉举报集中、"一老一小"特殊群体 用品,加大市级监督抽查批次频次, 对问题产品实施监管、抽查、执法、整 改全链条闭环监管。抓好特种设备智 慧监管平台应用,全面推进液化石油 气气瓶充装 AI 智慧监管,推广"智慧 电梯码"。

### 挂失 以下证件遗失,现声明作废。

## \*焦若鹏丢失身份证,号码为:

- 610321197811160010。
- \*张亚玲丢失身份证,号码为:
- 610303196701282423。
- \*何兵丢失税务检查证,号码为:陕 税稽 6103220004。
- \*樊万保丢失残疾人证,号码为:
- 61032419540919341243。 \*刘春娥丢失残疾人证,号码为:
- 61032719620408462X43。
- \*田利阳丢失残疾人证,号码为: 61032219980926391371。
- \* 千阳县看守所羁押诊所丢失医 疗机构许可证正、副本,号码为: 01601076461032811D1101。
- \*龚克丢失预售款专用收据一张,号
- 码为:00004631。 \* 孔嘉鹏丢失残疾人证, 号码为:
- 61032219921225483843B1。 \*张亚玲丢失残疾人证,号码为: 61030319670128242343。
- \*张飞丢失残疾人证,号码为: 61032819840523421261。
- \* 龙梅娟丢失身份证,号码为: 610302195910020023。
- \* 米 静 丢 失 记 者 证, 号 码 为:
- B61000866000079。